

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 33 (1156)  
ЧЕТВЕРГ,  
18 НОЯБРЯ  
1982 г.  
Основана  
в 1935 г.  
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС

12 ноября 1982 года состоялся внеочередной Пленум Центрального Комитета КПСС. По поручению Политбюро ЦК КПСС открыл и выступил с речью член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. Андропов Ю. В.

В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева члены Пленума ЦК КПСС почтили память Леонида Ильича Брежнева минутой молчания.

Пленум ЦК отметил, что Коммунистическая партия, советский народ, все прогрессивное человечество понесли тяжелую утрату. Из жизни ушел выдающийся деятель Комму-

нистической партии, Советского государства, международного коммунистического рабочего и национально-освободительного движения, пламенный борец за мир.

Леонид Ильич Брежнев, находясь в рядах ленинской Коммунистической партии более 50 лет, из них 18 лет на посту ее руководителя, внес огромный вклад в укрепление монолитности ее рядов, политического, социально-экономического и оборонного могущества Советского Союза. Исключительно велика его роль в укреплении мира и международной безопасности.

Пленум ЦК КПСС рассмотрел вопрос об избрании Генерально-

го секретаря ЦК КПСС.

По поручению Политбюро ЦК выступил с речью член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. Черненко К. У. Он внес предложение избрать Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Андропова Ю. В.

Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Пленум единогласно избрал тов. Андропова Юрия Владимировича.

Затем на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Андропов Ю. В. Он выразил сердечную благодарность Пленуму ЦК за оказанное высокое доверие — избрание его на пост Генерального секретаря ЦК КПСС.

Тов. Андропов Ю. В. заверил Центральный Комитет КПСС, Коммунистическую партию, что приложит все свои силы, знания и жизненный опыт для успешного выполнения начертанной в решении XXVI съезда КПСС программы коммунистического строительства, обеспечения преемственности в решении задач дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества СССР, повышения благосостояния советского народа, упрочения мира, в осуществлении всей ленинской внутренней и внешней политики, проводимой при Л. И. Брежнев.

На этом Пленум закончил свою работу.



Студентка I курса Ирина Брагина с первых дней учебы включилась в общественную работу: ее избрали проффоргом. Ирина с интересом посещает кружок СНО при кафедре нормальной анатомии. Ее любимое увлечение — музыка, она окончила музыкальную школу.  
Фото Ю. ВЛАСОВА, 457 гр.

### ЗАВТРА — ДЕНЬ РАКЕТНЫХ ВОЙСК И АРТИЛЛЕРИИ

## РАКЕТНЫЙ ЩИТ РОДИНЫ

19 ноября советский народ и его Вооруженные Силы отмечают День ракетных войск и артиллерии, чествуют ракетчиков и артиллеристов, ученых и конструкторов — создателей могучего оружия. Начало традиционному празднику положено в 1944 году, в ознаменование выдающихся заслуг советских артиллеристов в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. 19 ноября 1942 года многотысячные залпы орудий, минометов и реактивных установок возвестили всему миру о начале исторического контрнаступления Советских войск под Сталинградом, которому суждено было стать началом коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. 40-летие этой победы отмечает в этом году наш народ.

тыс. снарядов по заранее засеченным целям.

В Берлинской операции было использовано свыше 45 тыс. орудий, минометов, ракетных установок. Всего за время войны советские артиллеристы выпустили по врагу 427 млн. снарядов и мин. Выдающийся вклад в победу внесла наша реактивная артиллерия. Впервые гвардейские минометы нашли применение в смоленском сражении, под Оршей, на 1 декабря 1941 г. на фронтах, громив своим огнем 8 полков, 35 дивизий. Поступление во все виды Вооруженных Сил ракетно-ядерного оружия, создание Ракетных войск стратегического назначения означали подлинную революцию в военном деле. Ракетные войска стали важной частью Советских Вооруженных Сил.

На военной кафедре нашего института служит полковник Алексей Иванович Беляков. Его боевая биография началась, когда Советская Армия полностью освободила от врага нашу страну. Став после окончания военного училища командиром взвода гвардейских минометов, Алексей Иванович участвовал в штурме Кенигсберга, в уничтожении Пилавской группировки немцев в Восточной Пруссии, а в августе 1945 года — в боях с японцами в Маньчжурии.

Советская артиллерия выполняла роль главной огневой ударной силы как в обороне, так и в наступлении. На фронтах Великой Отечественной войны во всей полноте раскрылись замечательные морально-боевые качества советских артиллеристов — беспредельная преданность Родине, мужество, дисциплинированность, стремление выполнить боевую задачу в любых условиях.

За мужество и героизм он был награжден двумя орденами Красной Звезды и многими медалями. И сейчас Алексей Иванович в строю. Принимает активное участие в обучении и воспитании студенчества, ведет большую общественную работу.

Мы поздравляем Алексея Ивановича и всех воинов, стоявших и стоящих у ракетного щита Родины, с этим замечательным праздником!

Вот как описывал действия советской артиллерии при наступлении под Новороссином в 1943 году товарищ Л. И. Брежнев в книге «Малая земля»: «И вот время «Ч» — 2.44. Я знал, что в эту минуту ударят 800 орудийных стволов и 227 «катюш», поднимутся в воздух полторы сотни бомбардировщиков. Представлял, конечно, силу удара. Но то, что услышал, поразило меня. Показалось, что рушится вся земля. Артиллерийская подготовка длилась 15 минут. За это время было выпущено 35

В. ТОЛМАЧЕВ,  
преподаватель военной кафедры, майор.

## БОЛЬ ТЯЖЕЛОЙ УТРАТЫ

Во всех подразделениях института, в кафедральных коллективах прошли траурные митинги, посвященные памяти преданного борца за мир, коммунизма, крупнейшего политического и государственного деятеля современности Леонида Ильича Брежнева.

Большой аудитории главного корпуса.

Биографию выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, являющуюся примером беззаветного и преданного служения Родине, напомнил присутствующим секретарь партийного комитета вуза профессор М. Ф. Лемяшев.

О многогранной деятельности, личной судьбе Л. И. Брежнева, его

заботе о развитии науки, высшего образования в стране говорил проректор по науке профессор Э. К. Николаев.

— Леонида Ильича Брежнева, — сказал зав. кафедрой военной подготовки полковник М. Л. Кирихин, — по праву можно назвать политическим руководителем ленинского типа, преданным борцом за построение коммунизма в стране. Его подвиг на

Малой земле не исчезнет из памяти народной.

Секретарь комитета ВЛКСМ С. А. Зайков, выразив глубокое соболезнование по поводу смерти Л. И. Брежнева, от имени комсомольцев института заверил, что комсомол еще больше сплотится вокруг партии и правительства. Участники митинга почтили память великого и близкого нам всем человека минутой молчания.

Много труда, энергии вложила в организацию спортивно-массовой работы в вузе и о. зав. спортклубом, преподаватель кафедры физвоспитания А. А. Векшин. Спортклуб института награжден грамотой областного совета «Буревестник».

но тот старт будущей врачебной деятельности, который формирует настоящих специалистов.

Н. ЯРЦЕВА,  
гл. врач больницы № 4 г. И. Тагила.



### ЛУЧШИЙ В ГОРОДЕ

Спортивный клуб нашего института стал лидером социалистического соревнования среди спортивных клубов вузов города, организованного в честь 60-летия образования СССР. Хороших показателей

добился клуб по подготовке значистов ГТО, спортсменом - разрядником, кандидатов в мастера спорта. Все спортивные мероприятия, проводимые в институте, приобретали подлинную массовость.

### ХОРОШИЙ СТАРТ

хорошие знания. Студент В. Василевский, 422 группа, успешно вел самостоятельно врачебный травматологический прием, пре-

красно работали в отделениях больницы И. Иванникова, 426 гр., И. Мари, М. Шастина, 429 гр.

Ребята взяли имен-

## ИНИЦИАТОР — СТУДСОВЕТ

«Счастливы те, кто счастлив у себя дома», — говорил Л. Н. Толстой. Как бы студент ни старался хорошо учиться в институте, но если, придя домой, он не сможет отдохнуть, заняться своим любимым делом и потом вновь взяться за учебу, — жизнь не будет полной и радостной.

Инициатор всех интересных дел в общежитии са-

нитарно-гигиенического факультета — студсовет. В его состав входят студенты почти каждого курса. Но, несмотря на это, совет работает слаженно. Если не считать лето, то студсовет после выборов проработал не больше трех месяцев. За это время сделано много. К 60-летию СССР в красном уголке оформлено 5 плакатов, оборудуется фотовыставка. Член парт-

бюро санфака, ответственный за работу студсовета, асс. кафедры ОЗО Н. М. Скоромец помогает нам оформлять стенды к 40-летию факультета, которое отмечается в этом году.

А сколько интересных мероприятий прошло в общежитии! У нас в гостях были работники библиотеки, выступившие с обзором новых книг художественного абонемента. Каждый

участник встречи мог сразу получить заинтересовавшую его книгу по читальскому билету. Профессор Н. А. Зубов поделился с нами впечатлениями о поездке по странам Западной Европы, проиллюстрировав рассказ слайдами.

В гостях у нас был и председатель совета ветеранов института В. Д. Романов. От него мы узнали о его боевом пути, о героизме советских медиков в Великой Отечественной войне. Пожог кафедрой воен-

ной подготовки были показаны фильмы о современном вооружении НАТО и агрессии Китая.

В общежитии проводился просмотр кинофильмов, взятых из городского кинопроката о загрязнении окружающей среды.

Ни один вечер у нас не проходит без дискотеки. Танцам всегда предшествует торжественная часть. Например, на последнем вечере в честь Октября не пользовался материал из музыкальной композиции

«Ленин в трех революциях».

Киностудия вуза, в работе которой участвуют в основном студенты нашего факультета, заканчивает фильм о студентах, проживающих в общежитии санфака. Фильм будет показан на новомодном вечере. Все эти интересные мероприятия не только заполняют досуг студентов, но дают им много нового, познавательного.

Ю. ВЛАСОВ,  
идеолог студсовета общежития санфака.

# СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ ЭНТУЗИАСТЫ

Прошел год, как начал действовать совет молодых ученых института.

Большое внимание совет уделяет периодической и стенной печати. В институте появился стенд «Молодые ученые СГМИ». Необходимо, чтобы стенд стал нашим активным организатором, пропагандистом. К сожалению, пока материалы для печати готовятся только членами совета. Хотелось бы, чтобы с проблемами и успехами молодых специалистов смело выступали и сотрудники кафедр.

Совет провел анкетирование молодых сотрудников и аспирантов с целью создания картотеки, содержащей необходимые сведения, а также получения информации для проведения наиболее актуальных и полезных мероприятий. Мы с нетерпением ждали результатов, надеялись. Однако откликнулись лишь около 40 проц. опрошиваемых. Сотрудники многих кафедр (истории КПСС, госп. хирургии, лечфака,

оперативной хирургии, пропедевтики внутренних болезней, философии, фак. хирургии, лечфака, терапевтической стоматологии и некоторых др.) проигнорировали это мероприятие. Во многих анкетах ответы формальны, односложны, несодержательны. Очевидно, это одно из проявле-

ние более актуальным вопросам развития науки, взаимоотношений теоретического и прикладного в исследованиях. Сможем ли мы собрать аудиторию?

Интересной, на наш взгляд, формой работы совета может стать институтский семинар. В конце мая прошло его первое засе-

гулярным. Его цель — расширение кругозора его участников, более тесное взаимодействие клиницистов и теоретиков в выполнении исследований, а также повышение профессионального уровня молодых педагогов института.

За прошедший период налажены хорошие связи

\* СЛОВО — СОВЕТУ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

венных проблем, организация социалистического соревнования между ними.

В целом можно сказать, что совет накапливает опыт работы, растут его возможности и связи. Уже сейчас имеются реальные перспективы, в решении некоторых проблем молодых ученых и специалистов института. Со своей стороны мы обращаемся к молодым сотрудникам с предложением более активно участвовать в проводимых советом мероприятиях, по тематике семинаров, диспутов, встреч, направлять материалы для нашего стенда, обращаться в совет за помощью в организации работы, в решении технических вопросов. Хотелось бы, чтобы отдачи от совета, значит и культура труда, были высокими.

**С. ЦВИРЕНКО,**  
**председатель,**  
**М. ПОПУГАЙЛО,**  
**член совета молодых ученых.**



ний в целом низкой активности молодых сотрудников. В абсолютном большинстве анкет отмечена целесообразность проведения занятий по статистике, рационализаторству и патентному делу. Вместе с тем, на таких занятиях, организованных советом, присутствовала более чем скромная аудитория.

Мы намерены провести встречу молодежи с выдающимися учеными, академиками УНЦ, профессорами других институтов города, посвященную на-

данию, посещенное современным вопросом теории и клиники гастроэнтерологии. С докладами по материалам традиционной школы в г. Калуге, выступили асс. кафедры госпитальной терапии лечфака Т. К. Луговкина и Л. В. Прохорова. На высоком теоретическом уровне обсуждались крайне важные для клиники вопросы. С докладами выступили асс. кафедры патофизиологии С. В. Цвиренко и асс. кафедры биохимии А. И. Грицук. При обсуждении было единодушно подчеркнуто, что семинар должен стать ре-

с областным советом молодых ученых и специалистов, с обкомом ВЛКСМ. Прошли рабочие совещания с советами институтов УНЦ по вопросам организации совместных работ и возможной помощи ученых учреждениям здравоохранения и медицинской науки.

Важной задачей на сегодняшний день является организация комплексных творческих молодежных коллективов, призванных способствовать более быстрому и эффективному решению наиболее актуальных народнохозяйст-

## ПОСЛЕ КВАРТИКИ

«Сделаем свой дом уютным и красивым»

Три летних месяца в АХЧ мединститута отработывали трудовой семестр студенты. Для их нормальной работы действительно не хватало инструментов, были перебои со строительными материалами. Хотим отметить бригаду Е. Медведевских (лечфака, 513 гр.). Они работали на ул. Ермакова, 17, а потом в виварии на Репина, 3. Не так уж много бригада сделала, за трудовой месяц, но зато на «отлично».

Верно, алохо работала бригада на ремонте общежития по Апри Барбюса, 2. Зато хорошо потрудились ребята на ремонте большой аудитории главного корпуса: А. Вахромеев, С. Бессонов, О. Ахтямов, который, правда, вначале не проявил большого рвения к работе, но после беседы с ним в штабе труда изменился к лучшему.

Непонятно, почему в «черный список» в штабе труда попал И. Мустафин. У меня к нему за трудовой месяц претензий не было. Хотим отметить бригаду М. Манасипова (304 гр. лечфака), не все успели сделать ребята в виварии, но работали старательно. И все же мое пожелание — на будущий год лучше отряды делать составом поменьше, но качественно лучше и подбирать ребят, владеющих строительными специальностями. Разве нам не нужно ремонтировать вузовские помещения с хорошим качеством?

**В. ЮРОВСКИХ,**  
ст. инженер по кап. ремонту.

## Итоги студенческой производственной практики

# КОГДА ДЕЛО ХОРОШО ОРГАНИЗОВАНО

Любое дело можно выполнить успешно, если правильно поставлена цель, точно определены основные задачи. Так, организацию производственной практики студентов в институте во многом определяют соответствующие методические установки, общий план мероприятий института по ее организации.

Методической работе по данному разделу ректорат, руководство института придать большое значение. За время функционирования методического совета по практике состоялось 65 его заседаний. Среди разнообразных обсуждаемых на нем вопросов речь шла об издании дневника студенческой практики для

всех факультетов, методического пособия для студентов 5 курса педфака, методразработки для студентов 3, 5 курсов санфака. Рассматривались расписание занятий аспирантов, график работы студентов на учебных базах, план подготовки и проведения практики по факультетам и т. д.

Благодаря систематическому руководству методическим советом улучшилась организация практики в целом.

В этом году летняя практика в институте прошла успешно. Студенты курировали около 1000 больных в стационаре, приняли в поликлинике свыше 47 000 пациентов, оказали меди-

цинскую помощь 9 200 стоматологическим больным, изготовили 7 400 протезов. Практиканты самостоятельно выполнили 1 300 операций, протыры тысячи раз ассистировали на сложных операциях, 1 600 раз перелили кровь, выполнено 2 600 врачебных манипуляций. Неплохо была поставлена лекционная работа. Студенческие лекции рецензировались на кафедрах ОЗО (зав. — доц. В. П. Березин), факультетской хирургии (проф. С. С. Барац) и др. Словом, студенты оказали большую помощь по лечению больных, оздоровлению детей и взрослых.

В учебную часть института поступили благодар-

ности и Почетные грамоты студентам за их добросовестную работу. Необходимо поблагодарить за успешную практику энтузиастов, врачей-руководителей на местах: Р. М. Калюш (зав. акушерским отделением больницы № 14 г. Свердловска), Н. А. Ярцеву, гл. врача больницы № 4 г. Н. Тагила, С. И. Арженкова и В. Д. Ламанову, зав. отделениями больницы № 27 г. Свердловска.

Можно сказать, что в институте сложилась большой коллектив преподавателей, организующих проведение летней студенческой практики, хорошо знающих требования к учебному процессу. За период практики ассистенты

проконсультировали 1 940 больных, сделали 237 операций, внедрили 5 новых методов диагностики. Получена благодарность А. А. Рудакову за организацию помощи по физиотерапии в МСЧ г. Серова. Полностью освоены все новые для нашего учреждения виды практики на стоматологическом факультете. В этом большая заслуга ее руководителя, к. м. н. Р. Г. Гуши.

Руководство практикой на факультетах к настоящему моменту сформировалось четко.

**Т. СТРЕНЕВА,**  
профессор,  
руководитель производственной практики студентов института.

## ПЕРЕОЦЕНКА ЦЕННОСТЕЙ

Начиная с первого утра производственной практики в горбольнице № 1 Н. Тагила, нас будил заводской гудок. Он говорил о новом рабочем дне, о новых делах, которые ждут нас, о встречах и впечатлениях. Коллектив больницы принял нас очень тепло, сразу же введя в курс дел и доверив самостоятельную работу с больными. Мы остро почувствовали, какая ответственность за жизнь и здоровье больного лежит на враче, как важно установить хороший контакт с больными.

На первый взгляд может показаться, что описание историй болезней и ведение другой медицинской документации — чуть ли не основная задача лечащего врача, а обдумывание тактики ведения больного, непосредственного контакта с ним уходит на задний план. Но умение описать больного, грамотно поставить и

написать диагноз свойственны не каждому врачу.

На практике мы поняли, что оформление истории болезни не отписка, а документ, без которого немислимо лечение. Пожалуй, основное, чему нужно учиться, работая в больницах, — практические навыки. А они не всегда легко даются. Чтобы научиться хорошо и правильно поставив внутривенную капельницу, требуется много терпения и внимания, не говоря уже об ассистенциях на операциях.

Много помогли и советом и делом врачи ГБ № 1. Мы с благодарностью вспоминаем наших наставников: Дубовскую Е. Л., Краеву Г. Ф., Кузнецову Ф. И., Сосновского А. Б. Много нового, интересного, полезного узнали мы от них.

**О. КОРОТАЕВА,**  
**Р. ФРОЛОВА,**  
**П. ЧИСТЯКОВ,**  
студенты.

## НАС ЖДУТ В СЕРОВЕ

— Спасибо вам, ребята. Ваши силы и старание нам оченьгодились. Ждем вас после распределения, — таковы были напутственные слова Н. И. Чуликанова, главврача МСЧ завода г. Серова, где мы, 20 студентов-медиков, проходили врачебную практику. Может статься, через 2 года кто-то из нас действительно окажется в Серове.

Стационар на 500 коек, новая заводская поликлиника, женская консультация — превосходная база, где было чему поучиться. Многие мы наконец-то сделали собственными руками,

много увидели впервые, а главное — еще раз ощутили необходимость основательной теоретической подготовки в институте.

Больные, операции, ночные дежурства... Работы хватало всем. Но мы успевали и неплохо отдохнуть, тем более, что вокруг — суровые уральские леса, полноводная Сосьва, ягоды, грибы, рыбалка, кедровые шишки. Тучи комаров — не помеха. Лучшая защита от них — селая шутка, горячая ух и гитара у костра.

**В. ТИШКЕВИЧ,**  
505 гр.

## ВЕРНУЛИСЬ ОБОГАЩЕННЫМИ

Нам, студентам 515—519 гр. лечфака, посчастливилось практиковаться в поликлинике горбольницы № 6, где много лет трудятся такие опытные и знающие врачи, как Писаревская С. Н. — зав. терапевтическим отделением, участковые врачи Корнилова Е. С., Скорыгина А. Ф., Сербренникова Г. С. и др. Мы приняли на практике более 2 тысяч пациентов и

более 1000 обслужили на дому. Подготовили и провели 204 беседы с населением, выпустили 25 санбюллетеней. Хорошо помогли нам семинары, проводимые руководителем практики асс. Т. А. Марковской.

**Л. БАРАНОВА,**  
**В. ВАСЮКОВА,**  
518 гр.,  
**Е. ЧУЛКОВА,**  
517 гр.

## ЭКЗАМЕН НА ВРАЧА

Первая врачебная практика — первая проба на милосердие, первое по-настоящему профессиональное испытание. Мы работали в Краснотурьинской горбольнице, под руководством асс. кафедры внутренних болезней А. М. Шмаковой, практически закрепляя приобретенные в институте знания и навыки. Работали в физиологическом отделении роддома, в хирургическом и терапевтическом отделениях стационара, самостоятельно вели палату больных, ассистировали на операциях, делали перевязки, принимали роды.

Мы впервые столкнулись с врачебной деятельностью в ее полном объеме. Трудности встречались не только чисто профессионального характера. Общение с больными, такими разными, тоже научило нас многому. Были, конечно, и неудачи. Но всегда чувствовалась поддержка наших коллег —

зав. роддомом Н. М. Городищенской, зав. вторым хирургическим отделением Б. П. Гальцева, зав. третьим терапевтическим отделением В. М. Мокроусова.

Наши студенты активно участвовали в общественной работе горбольницы: проводили политинформации, прочитали 48 лекций, каждый отдежурил по 6 ночных дежурств, участвовали в сельхозработах. Мы старались не терять даром ни минуты времени: познакомились с городом, его гостеприимными людьми, ездили на экскурсию на Богословский алюминиевый завод, проводили в больнице конференции по склеродермии, острому аппендициту и госпитальной инфекции в родильном доме.

Содержательной и полезной была для нас эта практика.

**А. ЧИСТЯКОВА,**  
**М. ШУМКОВА,**  
411 гр.